



聚焦 巴黎奥运会



每日看点 泳池上演“飞鱼大战”

7月31日，巴黎奥运会将进行26个项目的比赛，中国体育代表团将在体操、游泳、跳水、飞碟、自由式小轮车和赛艇等项目上冲击奖牌甚至金牌。身披国家队“战袍”的河南健儿也有望为中国体育代表团争金夺银贡献力量。(以下均为北京时间)

17:00，全红婵和陈芋汐携手亮相女子双人十米跳台跳水决赛，这是中国代表团当天最有把握拿到的一枚金牌，中国队在这个项目上有着绝对的优势。

18:38，河南姑娘吕扬将携手陈云霞、张灵、崔晓桐出战女子四人双桨决赛。作为东京奥运会该项目冠军，这套原班人马将全力以赴争取卫冕。7月30日，姑娘们以复活赛小组第二的成绩晋级决赛。

19:10，巴黎奥运会自由式小轮车将展开女子公园赛决赛的争夺。中国队在巴黎奥运周期进步明显。河南姑娘孙佳琪和邓雅文将携手出战，期待姑娘们站上领奖台，为中国自由式小轮车实现新的突破。

21:30，女子多向飞碟决赛将展开终极对决。河南“80后”老将武翠翠将向该项目的金牌发起全力冲击。

23:30，将展开竞技体操男子全能决赛的争夺。体操世锦赛全能冠军张博恒以总分88.597分稳居男子全能资格赛第一，他完全具备争冠实力。

8月1日4:22，巴黎奥运会泳池将上演男子100米自由泳终极“飞鱼大战”。该项目世界纪录、奥运会纪录保持者潘展乐将向个人奥运会首金发起全力冲击。让我们共同期待“中国飞鱼”绽放精彩。 本报记者 陈凯

痛失男团金牌 并非一人之责

新华社记者 卢晨晨 卢斐婷 李典



队友在安慰失误的苏炜德(右) 新华社记者 程敏 摄

巴黎奥运会体操男团决赛最后一轮单杠赛前，多数人都认为中国队胜券在握。时隔12年，继伦敦奥运会后，人们终于又看到了那道耀眼的光芒。依稀光芒里，中国男团骄傲呐喊，尽情享受重夺体操男团奥运冠军的幸福与荣耀。然而，苏炜德的数次失误，彻底砸碎了所有人的梦。

肖若腾哭了。满身伤病的肖若腾，在东京奥运会时已与金牌擦肩而过，这次又眼睁睁看着冠军从指缝中溜走。

邹敬园和刘洋哭了。他们都已单夺奥运冠军，但一路坚持跋涉而来，三年来不断突破自我，主要也是为了这枚团体金牌。

时也，势也。造成遗憾的原因，不止在苏炜德一人。比如说，假如中国队有足够多的优秀全能选手，或许在确定参赛名单时，中国体操能有更大的选择面。

用张博恒的话说，这是一支由“国内最好的选手”组成的队伍。巴黎奥运会中国体操男团派出邹敬园、张博恒、刘洋、肖若腾、孙炜，基本保留了东京奥运会获得男子团体季军的主力阵容。候补运动员为尤浩、兰星宇、苏炜德、侍聪。

在巴黎奥运会男子赛台训练时，老将孙炜脚部意外受伤，中国队紧急启用替补队员。这一幕，仿佛伦敦奥运会的重演。在候补名单里，苏炜德擅长的项目与孙炜相似，有自由操、跳马、单杠等，正是中国体操队男团比赛所需。只可惜，最终被选中的苏炜德，没能复制郭伟阳在伦敦奥运会上的“临场救火”。

选择，往往伴随着风险。回想三年前，东京奥运会名单出炉时，中国体操男团也曾面临过选择：是派经验丰富但状态不佳的林超攀，还是派缺少国际大赛经验但势头正起的张博恒？无论用谁，对于当时的中国体操男团而言，都是两难之选。

里约奥运会遭遇“零金滑铁卢”后，时任体操中心主任罗毅超在接受新华社记者专访时说：“按照现在传统体校、体工队模式的人才存量，估计只能勉强撑到2024年。”得益于2008年北京奥运会得天独厚的时代红利，2012年伦敦奥运会时，中国体操尚能蹭到一丝余温；2024年巴黎奥运会，无论是教练员、官员还是运动员，那些熟悉的身影早已逐一远去。

客观而言，体操是锻炼柔韧、协调、体能的运动大项，但的确成才也慢，想要培养全能选手更慢。曾有教练给记者算过一笔账：即便是顶级运动员，掌握一个新动作最少也要两个月；在男子六个项目、女子四个项目里，只有跳马是一个动作，其他都是多个动作的编排组合。

为扩大体操人口，中国体操人正在努力尝试突破大众与专业之间的壁垒。以早先提出的“快乐体操”为蓝本，中国体操等级比赛2021年首次问世，面向全社会开放报名，符合条件者还可申请授予相关等级的运动员称号。

团体金牌之重，在于它不仅代表场上选手的竞赛能力，更能体现一个国家(地区)的综合竞技实力。体操何时能全面重返校园？怎样能让更多孩子在体育竞技的道路上继续走下去？基层优秀教练该如何培养？如何在国际体操联合会里更好地维护中国话语权？……

还有太多的问题，在等待答案。 新华社巴黎7月30日电

“莎头组合” 强势登顶

乒乓球混双“收复失地”



王楚钦(右)/孙颖莎庆祝夺冠 新华社记者 王东震 摄

新华社巴黎7月30日电(记者 何磊 岳冉冉 王均加)

30日，在巴黎竞技场4号馆里一片“红色海洋”中，头号种子王楚钦/孙颖莎4:2战胜朝鲜组合李正植/金琴英，夺得乒乓球混双项目金牌，这是中国乒乓球队在巴黎奥运会上的首枚金牌，更是国乒历史上首枚混双奥运金牌。

“莎头组合”首局便迅速进入状态连续得分，一下“点燃”赛场。而被称作“神秘之师”的朝鲜组合李正植/金琴英大赛经验略显不足，频频出现低级失误。中国队以11:6先声夺人拿下首局。

第二局开局，慢热的朝鲜组合逐渐找回节奏，凶猛的攻势让“莎头组合”频频陷入被动防守；朝鲜组合以11:7赢回一局。王楚钦/孙颖莎在现场观众震耳欲聋的呐喊助威下，第三局及时调整状态，以11:8有惊无险地拿下。心态略有失衡的朝鲜队在第四局以5:11脆败。

然而，面对大比分1:3落后的局面，朝鲜组合展现出极强的心理素质，在第五局以快球频频得分，奋起直追，以11:7扳回一城。

不骄不馁的中国队在第六局进入“收割”模式，王楚钦多次大力回球让朝鲜组合陷入艰难防守，多次触网球的运气大部分也都站在中国队这边。最终“莎头组合”以11:8赢下这局，摘得这枚具有历史意义的金牌。

拿下这场胜利后，国乒有望在巴黎包揽五金。

冠军公园正式开放

公众可与奖牌获得者一同庆祝荣耀时刻

新华社巴黎7月29日电(记者 张百慧)巴黎奥组委新闻发言人安妮·德康29日在巴黎举行的新闻发布会上表示，位于埃菲尔铁塔脚下的冠军公园当天正式开放，公众可前往现场与奥运奖牌获得者一同庆祝荣耀时刻。

据介绍，7月29日至8月11日期间，冠军公园每天最多可容纳13000人，公众可以与运动员和奥运奖牌获得者共同庆祝。开放首日，音乐演出和庆祝活动将从下午4时持续至晚上11时30分，新西兰橄榄球运动员丹·卡特等体育明星将与公众见面。

安妮·德康表示：“冠军公园是2024年巴黎奥运会的一项创新，可诠释本届奥运会‘奥运更开放’的口号与愿景。在看过比赛场地内的非凡气氛之后，便可想见冠军公园开放后每天是何等热闹。”



朱婷：珍惜重回奥运赛场的机会



河南籍球员朱婷在比赛后庆祝胜利 新华社记者 李钢 摄

新华社巴黎7月29日电(记者 韦骅 王镜宇 卢星吉)中国女排在29日进行的巴黎奥运会首场比赛中以3:2战胜美国女排。完成最后一扣的朱婷表示，归队来之不易，会珍惜每一次在赛场上的机会。

今年世界女排联赛期间重返国家队的朱婷，在当天的比赛中得到17分。又一次站上奥运赛场，朱婷说：“能够回来也是种种的不易，所以对于我来说要珍惜每一场球和每一次在赛场上的机会。”

与美国队的比赛，拿下前两局的中国女排随后被对手扳平大比分，决胜局又是战至15:13才分出胜负。当被问到是否想过会有这样的比赛过程时，朱婷说：“比赛不能预想，只能说不到最后一分，裁判不吹响结束的哨声我们都要继续努力。”

之前两届奥运会，中国女排都未能取得“开门红”，29日的首战告捷有着怎样的意义？朱婷说：“我觉得不管输赢，每场球都有各自的意义，输的话，我们就找一些不足之处，赢的话就寻求更好的点。”

除了朱婷，副攻王媛媛同样在比赛中发挥了重要作用，尤其是在决胜局的连扣拦网为球队奠定优势。谈到当时自己的心理状态，王媛媛说：“我觉得想法越少会越好吧。比赛中我脑海里就只有两个词——坚定、果断。如果对手打得好，我们就下一分再来，如果对手给机会，我们就一定要抓住。”

庆祝“八一”建军节 河南民族乐团专场音乐会上演

本报讯(记者 秦华 通讯员 吕恩宇 文/图)7月29日晚，“清澈的爱 只为中国”庆祝“八一”建军节——河南民族乐团专场音乐会在河南艺术中心音乐厅上演(如图)，用民族音乐的形式致敬军路上“最可爱的人”。众多民兵和武警官兵受邀观演。

本场音乐会由中共河南省委宣传部、河南省文化和旅游厅主办，河南歌舞演艺集团承办，河南民族乐团演出，著名指挥家、河南民族乐团首席指挥张列担纲指挥。

一曲乐队合奏《战马奔腾》拉开了整场演出的序幕，充满英勇豪情的铿锵旋律，生动再现了骑兵战士守卫边疆的动人场面。接着，民族管弦乐《花儿为什么这样红》优美的旋律响起，这首选自电影《冰山上的来客》的经典曲目，仿佛带观众置身于那片遥远的雪域高原。

青年女高音歌唱家王园园带来两首独唱《映山红》与《太阳出来照四方》，这两首分别选自电影《闪闪的红星》与《地道战》的经典曲目，民族管弦乐《弹起我心爱的土琵琶》再现电影《铁道游击队》中的经典旋律。这些曲目或深情款款，或激昂奋进，再度唤起了观众美好的光影回忆。

由于文龙与马振堃联袂演奏的箫与吉他的创新结合跨界演绎《飞鸿》，展现了中国传统乐器与现代乐器的完美碰撞，让人耳目一新。民族管弦乐《龙舞》气势恢宏，最让人难忘的是，其中有一段不同类型打击乐的轮番演奏，充满激情与力量，渲染了浓郁的节日气氛。《在水一方》充满了温柔与深情，沉稳的大提琴和悠扬的二胡交织缠绵，尽显浪漫。

由国家一级演奏员、唢呐演奏家郝晓东带来的唢呐独奏《百鸟朝凤》时而欢快跳跃，时而悠扬婉转，演奏家用丰富多样的技巧将黄鹂、画眉、喜鹊、鸽子等各种鸟类的形象栩栩如生地呈现出来，构建出一幅百鸟齐鸣、朝凤共舞的宏大画卷。最后登场的是民族交响画《孙子兵法回响》第七乐章“天下共安”，以创造性的表现手法、突破性的艺术呈现，生动诠释了和平的珍贵。

“我和我的祖国，一刻也不能分割，无论我走到哪里，都流出一首赞歌……”在返场加唱环节，全场齐唱《我和我的祖国》，为整场演出画上了圆满的句号。音乐会在线上同步网络直播，观看人数达108万。



弘金地青少年网球巡回赛在郑挥拍

本报讯(记者 陈凯)2024年弘金地青少年网球巡回赛(CTJ-B500)郑州站的比赛，近日在河南省体育馆中心(东区)二期网球场举行。来自全国各地的140名青少年网球爱好者齐聚一堂切磋比拼，角逐各组别总决赛“门票”。

本次郑州站的比赛由弘金地国际网球学院主办，河南省体育馆中心承办，分为U10、U12、U14三个组别，除U14组仅设男子单打一个项目外，其余组别均设有男、女单打两个项目。经过激烈比拼，最终各项目组别名次各有归属。获得各项目组别前两名的小选手，还拿到了参加11月份在深圳举行的该项赛事2024年度年终总决赛的“门票”。

弘金地青少年网球巡回赛采用分站赛+总决赛的办赛模式，全系列赛事均纳入中国网球协会全国青少年网球积分系列赛赛体系(简称：CTJ积分赛)中，分站赛为B500级别，对应标准签位冠军得分为500分，为“CTJ-B500”赛事，总决赛为B600级别，对应标准签位冠军得分为600分，为“CTJ-B600”赛事。2024年度该项赛事分为深圳、成都、西安、南京、大连、北京、郑州、武汉8站分站赛和1站总决赛。

迈达纳入围中超 第20轮最佳候选

本报讯(记者 刘超峰)7月30日，中超官方公布第20轮最佳球员候选名单，分别是武磊、埃杜-加西亚、谭龙、费利佩以及河南队的外援迈达纳。

本轮河南队1:0击败实力强大的山东泰山，36号球员迈达纳以7.9分的高分排名第一，成为本场比赛的最佳球员。他的出色表现不仅帮助球队守住了胜利，更贡献了6次解围，也为河南队的防守体系增添了不少亮点。此前迈达纳曾在中超第8轮比赛中头球双响建功，帮助河南队以3:2击败沧州雄狮，迈达纳凭借出色表现当选第8轮最佳球员。

其他最佳候选队员中，武磊本轮贡献1球2助攻，创造了4次机会；谭龙打进1球；加西亚打进1球并创造了5次机会；费利佩打进2球创造了3次机会。

全国青少年女足邀请赛报名启动

本报讯(记者 刘超峰)记者从省足协获悉，为提高全国女子校园足球的水平与交流，由河南运之杰足球俱乐部运作承办的河南省首届“中原玫瑰杯”全国青少年女足邀请赛将于8月5日~10日在河南省兰考县开赛，届时来自全国各地校园足球女足队伍齐聚中原展开激烈比拼。目前报名工作已经全面启动，作为东道主河南将派出我省校园足球开展较好的女子足球队参赛。

本次比赛共分高中女子组、初中女子组和小学女子组三个组别，每个组别暂定6支球队，报名时间截止至8月2日。